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Pan

Szymon Hołownia 

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 3644, Pan Posła Marka Tomasza Hoka, przesłaną w dniu 

11 lipca 2024 r., w sprawie z wprowadzenia zakazu sprzedaży e-papierosów, 

uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Odpowiadając na dwa pierwsze pytania należy zaznaczyć, że obecnie w Ministerstwie 

Zdrowia procedowane są przepisy ustawowe mające na celu uregulowanie rynku płynów 

beznikotynowych do elektronicznych papierosów. Zaproponowane regulacje mają 

za zadanie objęcie przepisami ustawowymi tzw. „płyny beznikotynowe” do elektronicznych 

papierosów i spowodują: 

1) wprowadzenie zakazu ich sprzedaży osobom do 18. roku życia; 

2) ograniczenie miejsc gdzie możliwe będzie ich używanie, analogicznie jak w przypadku 

elektronicznych papierosów z płynem zawierającym nikotynę; 

3) wprowadzenie zakazu sprzedaży w automatach oraz sprzedaży na odległość (w tym 

przez Internet); 

4) wprowadzenie zakazu reklamy i promocji; 

5) konieczność zgłaszania informacji o tych wyrobach do Prezesa Biura do spraw Substancji 

Chemicznych;. 

6) konieczność dostosowania ich składu do wymogów ustawy (np. zakazu stosowania 

substancji o właściwościach CMR);

7) konieczność odpowiedniego oznakowania ich opakowań.
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Należy jednocześnie podkreślić, że ww. projekt ustawy obecnie podlega szerokim 

konsultacjom publicznym i uzgodnieniom międzyresortowym, w związku z powyższym jego 

ostateczny kształt nie jest jeszcze ustalony.

Nawiązując do pytania trzeciego uprzejmie informuję, że przykładem najnowszych badań 

dotyczących kwestii szkodliwości używania elektronicznych papierosów jest raport 

Światowej Organizacji Zdrowia (WHO), przygotowany na dziesiątą Konferencję                 

Państw-Stron Ramowej Konwencji Światowej Organizacji Zdrowia o Ograniczaniu Użycia 

Tytoniu (FCTC), która miała miejsce w dniach 5-10 lutego br. w Panamie.

 WHO wskazuje, że istnieją mocne dowody na to, że używanie elektronicznych papierosów 

zwiększa ryzyko palenia tradycyjnych papierosów około trzykrotnie (szczególnie wśród 

młodzieży) oraz, że długoterminowe skutki zdrowotne używania tych produktów 

są nieznane, podobnie jak skutki zdrowotne podwójnego zastosowania z paleniem 

papierosów. Informacje zawarte w przedmiotowym raporcie sugerują, że podwójne 

zastosowanie jest co najmniej, a może nawet bardziej, szkodliwe niż wyłączne palenie 

tradycyjnych papierosów.1

W opinii Ministerstwa Zdrowia wymagane jest zebranie większej ilości wiarygodnych 

informacji od autorytetów i instytucji naukowych całkowicie niezależnych od przemysłu 

tytoniowego. Obecnie na świecie nie jest dostępna wystarczająca wiedza naukowa 

pozwalająca stwierdzić, że wyroby te są mniej szkodliwe od papierosów tradycyjnych. 

Istnieją natomiast obawy, że tego rodzaju produkty chociaż mogą narażać na niższy poziom 

substancji toksycznych, które obecne są w konwencjonalnych papierosach, w tym samym 

czasie mogą powodować większe narażenie na inne toksyny. W związku z tym, 

obecnie bardzo trudno jest określić, jakie skutki zdrowotne będą wiązały się z krótko 

i długoterminowym używaniem tego rodzaju wyrobów. Pewnym jest natomiast, 

że ich używanie szkodzi naszemu zdrowiu.

Niewątpliwie istotnym zagrożeniem dla krajowego zdrowia publicznego jest to, 

iż konsumenci tego rodzaju wyrobów postrzegają „niższe narażenie” jako „niższe ryzyko 

zdrowotne”, czego obecnie nie można jednoznacznie potwierdzić. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

1 https://iris.who.int/bitstream/handle/10665/377483/fctc-cop10-7-en.pdf?sequence=1  
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